

中站区:突出创新聚合力 共助“五星”更闪耀

孟州市:高点起步抓核心 开启“创星”总动员

本报讯(记者杜挺勇 通讯员王珊)扎实推进乡村振兴,让“五星”支部星光更闪耀。今年,中站区将紧紧围绕党建引领城乡基层治理工作要求,以“党群共创、争星夺旗”为总目标,以“四晒四比”为总抓手,定准争星目标,细化评星标准,强力推进形成“有星必争、每星必创、星星闪耀”的良好创建格局。

抓规划创新,拉高标杆显实力。锚定“五星”支部创建目标,深入研判,找准定位、精准发力,挂图作战。今年,该区各创建专班结合上级要求进行再总结再安排,各街道围绕村情社情开展再摸底再梳理,各村社区针对创建规划、目标、措施、责任等进行再清理再明确。在综合评估的基础上,制定符合村情社情的“创星”规划,逐项列清创建优势和短板弱项。目前,全区已初步规划创建“五星”支部6个,“四星”支部10个,“三星”以上支部占比达76%,均高于去年创建规划。

抓组织创新,四方联动聚合力。该区将继续坚持高点站位,把“五星”支部创建纳入基层党建“书记项目”和重点任务清单。区委书记每季度至少调研1次“五星”支部创建工作,指导解决存在的问题和困难;组织部长每月至少召集一次专题会议,研判创建形势、分析存在问题;各专班建立联席会议机制,坚持“周通报、月调度、季观摩”阶段性工作推进体系,加强对全区“五星”支部创建的业务指导、政策支持;各街道党工委书记掌握辖区各村(社区)创星情况,清楚创建工作优势、问题短板和工作方向,扛牢创建责任;各村(社区)党组织书记对标对表示范带动开展创星,构建“区委统筹抓整体、专班分类抓推进、街道高效抓创建、村(社区)具体抓落实”的工作格局。

抓机制创新,强化担当挖潜力。该区将以“一评四奖惩”机制为引擎,加压释放“五星”创建内在动力。创新开展2022年度“五星”支部创建“进步星”评定工作,采取村(社区)申报+街道初审+专班审核形式,确定各星名额,颁发奖牌并给予5万元奖励。探索制定《中站

区“五星”支部创建日常考核评估办法(试行)》,对“五星”支部创建各专班、各街道党工委书记、村(社区)党组织书记、村(社区)“五星”支部创建领军人等四类主体,以基础工作、特色亮点、主要成效、知识测试和其他工作结合方式,将日常考核与年终评优评先、干部提拔、奖金绩效使用挂钩,层层传导压力。

抓载体创新,提质增效添活力。该区将以“党建引领、堡垒提升、活力基层、党建提质、品牌亮化”五大行动为抓手,争创“支部过硬星”;围绕“北文旅康养、南都市农业”全区农村产业发展总体布局,以开展“书记领航、项目升级、素质提升”三大行动为抓手,点亮“产业兴旺星”;围绕落实“突出榜样楷模引领、打造志愿服务品牌、开展爱国卫生运动、延伸文旅融合业态”四步走战略,竞技“文明幸福星”和“幸福和谐星”;以开展“农村人居环境整治与精细化提升”专项行动打造“生态宜居星”;以“三零带动力、四治提升”行动为抓手创建“平安法治星”等,形成“一盘棋”“一条线”均衡发展格局。

抓培训创新,务实笃行提能力。把教育培训作为下好创建“五星”支部的“特效药”,以“街道点单、上级派单、讲师接单”模式,采用“走出去+请进来”“院校+基地”“群体+主题”“选修+必修”的形式,对全区组织系统、相关职能部门负责人、街道党工委书记等开展业务轮训,把创建标准了然于胸。目前,该区正在与省外高校和优秀培训基地联系,计划4月份以“五星创建引领基层治理”为主题,组织区专班、街道和部分村(社区)党组织书记开展培训,学经验拓思路,学先进鼓干劲,推动全区“五星”支部创建工作争先晋位,实现“五星”创建工作高质量引领基层治理工作高质量。

本报讯(记者杜挺勇、冯新瑞)一年之计在于春,开局起步勇争先。新年伊始,孟州市就召开了规模将近400人的“五星”支部创建动员大会,吹响了创建“集结号”。该市认真总结去年经验,创新推进措施,抓实关键群体,“点对点”对接需求,确保新一年“五星”支部创建高点起步、强势开局。

开展三次大比武。该市今年年初开展创建思路大比武,各村(社区)结合去年创星结果,认真分析自身优势特长和不足之处,逐星列清创建规划和具体举措,明确时间节点和工作责任,确定全年工作目标。七一前开展创建举措大比武,重点考量年初制订的规划是否按计划推进、工作措施是否具体,以及遇到的困难和对策等。年底开展创建成效大比武,对照全省方案中规定的具体标准,逐村(社区)“过筛”,为迎接最终验收进行一次全面“体检”。

通过三次大比武,目的是要让市、乡两级对村(社区)的创建思路、举措、成效有一个全面直观的把握。目前,该市创建思路大比武乡镇初赛已经进行完毕,11个乡镇(街道)的289个村(社区)都为全年工作精准确定了“靶向”。

抓牢三个“一把手”群体。抓实村(社区)党组织书记。该市今年年初安排5家创建工作牵头单位对村(社区)党组织书记进行了全员培训,提高思想认识;3次大比武全部以党组织书记“登台演讲+PPT展示+现场观摩”的方式进行,优胜者参加市级决赛,倒逼其不断明思路、抓落实、争先进,还提升了展示能力;筹备带领党组织书记到省内外先进地区观摩学习,帮助其开阔视野,在引领乡村振兴、驾驭市场竞争风险上竞进争先。

紧盯乡镇(街道)党委书记。该市每个乡镇(街道)要申报1个“五星”、4个

“四星”支部,组织部长每月听取党委书记专题汇报,了解创建进度,激发其“跳起来摘桃子”的动力;开发“党群联心”智慧平台,让乡镇(街道)可以实时掌握党员账户、干部包片、支部会商工作效果,提升创建效能。实行组工干部包乡联村制度,32名组工干部分头联系45个“五星”“四星”支部和软弱涣散村,强化日常走访指导,发现问题直接向乡镇(街道)党委书记反馈,发现问题直接向乡镇(街道)党委书

书记反馈,确保整改到位。

抓牢牵头和责任单位主要负责人。

该市10个工作专班每月召开工作例会,

要求“一把手”必须参会并汇报工作进度,

研判难点;各专班工作台账由市创建办汇总向市委呈报;创建成效同时作为该单位年度考核的重要参考依据。

建立三张清单。首先是项目清单。该市对去年以来所有村(社区)承接的资金和项目进行系统统计和梳理汇总,明确市级“供给侧”项目库。各乡镇(街道)根据村情社情,上报需要重点扶持的村级“需求侧”项目库。在此基础上,统筹建立全市项目清单,确保根据“五星”支部创建大局需要,将有限的资金、项目投入到“刀刃”上,加快落地见效。

其次是培训清单。除了规定的村级干部、党员普遍培训任务外,该市针对“五星”和“四星”党支部书记、35岁以下年轻党支部书记、软弱涣散村党支部书记等重点群体,下发调查问卷,邀请其“定制”培训需求。根据全市“五星”支部创建推进工作需要和优秀党支部书记培育打算,建立“个性化”培训清单。

最后是重点工作推进清单。该市11个乡镇(街道)、10个专班、38家责任单位加强对村(社区)创建的指导,每月分别建立重点工作推进清单。清单只罗列3~6项最急最难事项,完成后即退出清单,并增加新的内容。市级创建办定期调度审阅推进清单,传导工作压力。该市将社区创建作为市级重点工作清单的首要任务,汇聚攻坚力量,进行全面提升,推动大定街道迎秀社区实现“五星”创建零的突破。

乡村振兴看党建·基层书记访谈

宁小庆:
为民服务融真情 振兴乡村下真功



宁小庆在制订关王庙村产业发展规划。

本报记者 宁江东 摄

心民力。

为了改善群众生活环境,他先后筹集各种项目资金800多万元,用于全面改善人居环境。

在他的带领下,关王庙村建立了覆盖全村的平安监控网络,敷设排污管网、自来水管道,铺设沥青路面,打造同心花园、初心公园及正义广场,建设文化舞台、健身广场、休闲书屋,把10余处空闲宅基地改造成了停车场、小游园、小菜园,村容村貌焕然一新,村民文化生活极大丰富。

“五星”支部创建工作开展以来,他将心理疏导引入平安法治建设工作中,建立乡村矛盾纠纷化解机制,开展幸福积分活动,组织先进人物评选,使村庄凝聚起向上向善的强大力量;开展“三类户”评定挂牌,使家家有目标、户户有任务、人人有动力,促进了人居环境整治效果的深化。

如今,关王庙村已成为十里八乡数得上的美丽乡村。说起村子这些年的喜人变化,就不得不提市委统战部派驻关王庙村第一书记宁小庆。

2020年4月,宁小庆只身一人带着锅灶、被褥来到关王庙村,开始了吃住在村的驻村工作。

宁小庆说,头几个月,他挨家挨户走访,在对村情民意充分调研后,发现该村存在村党组织软弱涣散、集体经济薄弱、环境卫生乱差等问题。

“要想解决这些问题,首先要让基层党组织强起来。”宁小庆深感责任重大。

宁小庆带头落实“三会一课”“党群联心”等活动要求,不断激发党员先锋意识;在两委班子中叫响“无条件讲团结、讲信任、讲配合、讲担当”的口号,形成心往一处想、劲往一处使、分工不分家的工作氛围;带领两委班子确立“建强班子凝聚人,改善环境影响人,优化氛围熏陶人,树立目标引领人,塑造典型激励人”的工作思路,凝聚了民

众力量,使家家有目标、户户有任务、人人有动力,促进了人居环境整治效果的深化。

他还确立了“三分三合”推动乡村振兴思路,即生活区域、生产区域、生态区域分开,村民集中居住、土地集中利用,老人集中供养,以达到提高土地利用效益、提升农村生活水平、增加群众收入的目的。

目前,该村已争取350万元乡村振兴资金,流转6.66公顷土地,建设20座标准化蔬菜大棚,增加村集体收入20万元。

据悉,关王庙村党支部获评省2022年度“五星”支部。关王庙村获得“全国乡村治理示范村”“省卫生村、健康村”“市美丽乡村示范村、精神文明村”等称号。

一线党员故事汇

初心不改,老党员志愿服务40余载

本报记者 杜挺勇

2月21日(农历二月初二),多名老人不约而同来到了解放区焦南街道火车站社区的“老刘理发角”。

“老刘是志愿服务,不收费,手艺还好……”

“老年人行动不便,在家门口把理发问题解决了,得感谢老刘……”

大家夸赞的“老刘”名叫刘运琼,今年74岁,是“老刘理发角”的主角。“作为一名老党员,在社区发挥点余热是应该的。”听到大家的夸奖,刘运琼谦虚地说。

刘运琼1966年光荣入党,并一直热心志愿服务工作。从头算起,他坚持义务理发已有42年。

刘运琼介绍,他是从焦作铁路电缆有限责任公司退休的。因为学会了理发这门手艺,1981年开始,他在企业时就利用下班时间为职工、家属义务理发。退休后,刘运琼和有相同特长的其他几名老党员继续义务理发。前几年企业改制,退休党员归到社区管理,刘运琼继续发挥余热,在社区为居民义务理发。

2022年,“五星”支部创建工作全面启动。“老刘理发角”又设置了“五星”微任务认领区。“微任务”包括开展一次义务防诈骗宣传、清理一次楼道小广告等工作。居民免费理发后,可抽取一张“任务卡”,按照要求进行一次志愿服务,让爱心继续传递。

如今,只要有空闲时间,刘运琼就在“老刘理发角”义务服务。“还是那句话,作为一名老党员,就该带头奉献,多给群众做点事。”刘运琼说,只要身体允许,他会一直坚持下去。



刘运琼在给居民义务理发。

本报记者 宋崇飞 摄

唯美党建

恩村三街党群服务中心:让“诗和远方”触手可及

本报记者 赵改玲

2月23日,走进山阳区新城街道恩村三街党群服务中心,迎面而来的是“感恩恩”几个遒劲有力的大字。恩字,既切合恩村村名,也表达了村民对党的感恩之情。

恩村拥有5000年的悠久历史,文化底蕴深厚。恩村在龙山文化时期,因鲧的治水团队驻扎在此而称鲧

镇。殷商时期改成恩州并设恩州驿。武王伐纣途径恩州,赐名为承恩镇。1911年前称十里恩村路,是古修武西北重要的商品集散地。

恩村三街党群服务中心设有村史馆、儿童之家、图书室、文体中心等,这里也成了搭建党和群众的连心桥、暖心桥。村史馆里有看得见的乡愁,图书室里有触手可及的诗和远方,文体中心,则成为村里老年人的乐园,他们在这里打牌、聊天,真是福气满满。

党群服务中心记载着该村的光荣与梦想:1974年,恩村三街筹建了村文化活动舞台;1990年,村集体投资48万元,筹建了

恩村三街小学,解决了村里儿童就学问题;

2005年,对全村男年满60周岁、女年满55周岁的村民每月发放生活费100元。

如今,面积为13.5万平方米的南水北调安置小区,已安置该村南水北调拆迁户1320户。

2020年11月底,面积3.65万平方米的南水北调绿化带安置小区完工,2021年9月已完成安置该村绿化带拆迁户308户……在恩村三街,因生活满意度较高,幸福的笑容时时在村民脸上绽放,成为恩村三街一道独特的风景。

下一步,恩村三街还将打造户外文体活动中心,聚焦“一老一少一青壮”,他们相信,明天生活将更加美好。

本报记者 王梦梦 摄

图① 村民在阅览室阅读。

本报记者 王梦梦 摄

图② 村民在参观村史馆。

本报记者 王梦梦 摄

扫一扫
关注我们

焦作先锋
微信公众号

